
 
СВЕТСКИ ДЕН ЗА БПРБА ПРПТИВ ПУШЕОЕТП 31 Мај 

 
Тутунпт убива речиси пплпвина пд свпите кприсници. Ппвеќе пд пет милипни 
смртни случаи се резултат на директна упптреба на тутун,  дпдека ппвеќе пд 600 
000 се резултат на непушачи кпи се излпжени на пасивнптп пушеое. Дпкплку не 
се преземат итни мерки, гпдишната брпјка на умрени мпже да се згплеми на 
ппвеќе пд псум милипни дп 2030 гпдина. Речиси 80% пд една милијарда пушачи 
живеат вп земјите сп низпк и среден прихпд. Сппред Светската здравствена 
прганизација пкплу една третина пд вкупнптп население над 14 гпдишна 
впзраст се пушачи. Мажите се застапени сп 47% дпдека пак жените сп 12%. 
 
 
СТУДИИ ВП ВРСКА СП УППТРЕБАТА НА ТУТУНПТ ВП РЕПУБЛИКА МАКЕДПНИЈА 
 
Вп Република Македпнија вп 2013г. се спрпведе студија за застапенпста на 
упптреба на тутун кај дпктприте. Резултатите ппкажаа дека сппднпспт на 
непушачи вп пднпс на пушачи кај дпктприте изнесува - 52,47% непушачи и 
47,53% пушачи. Од нив, мажите се ппинтензивни пушачи пд жените. Прпсечнп 
дневнп мажите пушеле 18 цигари, дпдека пак жените 11 цигари. Свесни дека 
пушеоетп влијае на нивнптп здравје, здравјетп на нивнптп семејствп и секпј кпј 
гп вдишува чадпт пд цигарите, делумнп сакаат да прекинат сп пушеоетп. Нп 
самп 16,9% пд дпктприте пушачи се загрижени за сппственптп здравје, а секпј 
единаесетти маж впппштп не е загрижен за сппственптп здравје. Од дпктпри 
пушачи секпј втпр има желба да гп пткаже пушеоетп пднпснп 54,6% мажи и 
47,5% жени. Ниту еден пд дпктприте не пптврдил дека упптребува никптинска 
замена сп цел да се пдвикне пд цигарите. Зачудува и фактпт дека една третина 
пд дпктприте пушат вп присуствп на пациентите штп е и негативен пример за 
пациентите кпј дава впечатпк дека пушеоетп не е штетнп пп здравјетп. Окплу 
45% пд лекарите изјавиле дека дпктприте кпи се пушачи ппмалку ги спветуваат 
свпите пациенти да се пдвикнат пд пушеое, дпдека пак речиси 80% пд лекарите 
сметаат дека пациентите пплеснп ќе се пдвикнат пд пушеое дпкплку ги 
спветува лекарпт. Самп 21% пд лекарите имаат негативен став кпн прашаоетп - 
Дали здравствените рабптници треба да ги спветуваат пациентите пушачи да се 
пткажат пд цигарите? Ппвеќе пд 40% пд лекарите укажуваат дека за време на 
нивнптп шкплуваое, не учеле за пптребата пд кпристеое едукативни матерјали 
за пациентите, сп цел да им ппмпгнат да се пдвикнат пд пушеое. Вкупнп 62% пд 
лекарите не слушнале за упптреба на антидепресиви вп прпграмите за 
пдвикнуваое пд пушеое.  

 

 



РЕЗУЛТАТИ ПД СТУДИЈА ЗА ПДНЕСУВАОАТА ППВРЗАНИ СП ЗДРАВЈЕТП КАЈ 

ДЕЦАТА НА УЧИЛИШНА ВПЗРАСТ - ХБСЦ  

Преваленцата на упптребата на тутун кај учениците пд 11, 13 и 15 гпдини, вп 

Република Македпнија (5%, 8%, 30%) е ппниска пд медунарпднипт (HBSC) прпсек 

(10%; 27%; 49%), сп штп ја сместува Македпнија меду земјите сп ппмала 

преваленца на практикуваое на пва ризичнп пднесуваое, заеднп сп САД, 

Канада, Ерменија и Исланд. Вп сппредба сп земјите пд регипнпт, два дп три 

пати е ппмала прпппрцијата на ученици пд Македпнија кпи изјавиле дека 

некпгаш пушеле цигари. Сп впзраста се згплемува брпјпт на деца кпи изјавиле 

дека пушеле тутун, најмалку една цигара, кај сите (ппд)групи испитаници. Нај  

гплемптп и ппвеќекратнп згплемуваое на упптребата на тутунпт се забележува 

меду впзрастите пд 13 и 15 гпдини, кај двата рпда, и вп двете етнички заедници. 

На 15 гпдини, прпппрцијата на секпјдевни пушачи е 13%, а на неделни 17%.  И 

ппкрај релативнп ниските прпппрции на децата-пушачи на впзраст пд 11 и 13 

гпдини, пушеоетп е мнпгу ппзастапенп кај мпмчиоата, вп сппредба сп 

девпјчиоата. На 15 гпдини, 23% пд мпмчиоата, вп прпсек, пднпснп 19% пд 

македпнските девпјчиоа, се изјасниле дека пушат, секпјдневнп или барем 

еднаш неделнп. Преваленцата на деца кпи пушат секпјдневнп или најмалку 

еднаш вп неделата значајнп се згплемува сп впзраста. Оваа ппјава се дплжи на 

наглите телесни и психплпшки прпмени кај децата вп пубертетпт, нп и на сé 

ппслабата кпнтрпла и влијание на рпдителите врз детските пдлуки и 

пднесуваое. Децата се сппчуваат сп нпви предизвици и мпжнпсти на спцијалнп 

живееое и кпристеое на слпбпднптп време, какп излегуваоетп вп дпцните 

вечерни часпви, забавите вп дискптеки, седеоетп вп кафулиоа и сл. Стреспт 

ппврзан сп училиштетп, малптп учествп на учениците, какп и тешкптиите на 

присппспбуваое на врсничката група кпја ппставува пoинакви пчекуваоа, ги 

притискаат младите да експериментираат сп пднесуваоа ризични пп здравјетп. 

   

Географска споредба сп Еврппа и сп други земји вп светпт  



Македпнија спада вп групата земји сп најниска преваленца (10%) на ранп 

заппчнуваое сп пушеоетп, меду земјите вп регипнпт, блиска дп Ерменија (9%), 

Исланд (12%) и САД (13%) и ппниска пд медунарпднипт (HBSC) прпсек, кпј 

изнесува 26% за мпмчиоата и 22% за девпјчиоата. (Извпр: Студија за пднесуваоата 

ппврзани сп здравјетп кај децата на училишна впзраст (HBSC): Извештај, 2013) 

ШТЕТНИ ЕФЕКТИ ПД ПУШЕОЕТП 

Никптинпт и другите канцерпгени материи застапени вп цигарите какп бензен –

адитив на бензинпт, фпрмалалдехид кпј е леснп запалив, јаглерпднипт 

мпнпксид- издувен гас пд автпмпбилите, хидрпген цијанид – птрпвен гас, 

ампнијакпт кпј се кпристи за чистеое на тпалети, арсеник – птрпв за глувци, 

влијаат на психпактивната спстпјба и заеднп сп катранпт кпј спдржи смпла 

имаат негативни здравствени ппследици. Тие ппследици се рак на белите 

дрпбпви, рак на грлптп и пралната празнина, срцеви бплести и бплести на 

крвните садпви и мпзпкпт, хрпничен брпнхит, хрпнични неинфективни 

забплуваоа и мнпгу други. 

Пасивнптп пушеое (вдишуваоетп на чадпт пд пние кпи пушат) гп згплемува 

ризикпт на непушачите пд рак на белите дрпбпви и ризикпт пд синдрпмпт на 

ненадејна смрт кај бебиоата. За време на бременпст, никптинпт ја ппфаќа и 

плацентата, а пткриен е и вп амнипнската течнпст и крвта на паппчната врвка кај 

нпвпрпденчиоата. Сп пасивнптп пушеое вп прганизмпт се внесува виспкп нивп 

на никптин. Пасивните пушачи внесуваат 3,6 милиграми, а активните 4,5 

милиграми никптин пд една или две испушени цигари. 

Ппд дејствп на никптинпт се јавува чувствп на пријатнпст, ппради штп кај 

пушачите желбата за негп се згплемува. Имајќи предвид дека нервнипт систем 

се навикнува на никптин, пушачите ппстепенп ја згплемуваат дпзата на цигари. 

Ппради пвие факти светскипт ден прптив пушеое ппстпи за да ги пптсетиме 

сите активни и пасивни пушачи, дека дпкплку се пдлучат да се бпрат прптив пвпј 

ппрпк сите би имале еднакви неппсредни и дплгпрпчни бенефиции пд тпа. 

ЗДРАВСТВЕНИ БЕНЕФИТИ ПД ПТКАЖУВАОЕ ПД ПУШЕОЕ КАЈ АКТИВНИ 

ПУШАЧИ: 

- Вп рпк пд првите 20 минути крвнипт притиспк се намалува. 
- Вп првите 12 часа,  нивптп на јаглерпд мпнпксид вп крвта се нпрмализира. 
- Вп перипд пд  2 дп 12 недели, циркулацијата се ппдпбрува и функцијата на 
белите дрпбпви се згплемува. 
- Вп перипдпт пд  1 дп 9 месеци, кашлаоетп и птежнатптп дишеое се намалува. 



- Вп првата гпдина, ризикпт пд кпрпнарна срцева бплест е за пплпвина намален 
вп пднпс на пушачите. 
- Ппсле  5 гпдини, ризикпт пд срцев удар е намален, пднпснп еднакпв сп пнпј на 
непушач. 
- Пп изминати 10 гпдини ппсле пткажуваое, ризикпт пд рак на белите дрпбпви 
пада на пкплу пплпвина пд ризикпт кпј гп снпси непушач и ризикпт пд рак на 
устата, грлптп, хранппрпвпдпт, мпчнипт меур, грлптп на матката, и панкреаспт 
се намалува. 
- Ппсле 15 гпдини, ризикпт пд кпрпнарна срцева бплест е еднакпв сп пнпј на 
непушачите. 
 
Истп така, лудетп пд сите впзрасти кпи веќе имаат здравствени прпблеми кпи се 

ппврзани сп пушеоетп сé уште мпжат да имаат кприст пд пткажуваое пд 
тутунпт. 
 
На 30 гпдини: живптнипт век ќе се прпдплжи речиси за 10 гпдини. 
На 40 гпдини : ќе си гп прпдплжат живптпт за 9 гпдини. 
На 50 гпдини: дпбивка пд 6 гпдишнп прпдплжуваое на живптнипт век. 
На 60 гпдини : ќе си гп прпдплжат живптнипт век за 3 гпдини. 
Лудетп кпи се пткажуваат пд пушеоетп пп првипт срцев удар ги намалуваат 
шансите за 50%  да имаат втпр срцев удар. 
 
Откажуваое пд пушеоетп гп намалува ризикпт пд мнпгу бплести ппврзани сп 
пасивнптп пушеое кај децата, какп штп се забплуваоа на дишните пргани (на 
пример, астма) и инфекции на увптп. 
 
Други бенефиции пд пткажуваое пд пушеоетп се: намалуваое на ризикпт пд 
ппјава на импптенција, пптешкптии вп забременуваое, гп намалува ризикпт пд 
предвременп ппрпдуваое, бебиоа рпдени сп мала  рпдилна тежина и сппнтан 
абпртус. 
 

Симптпмите кпи се ппјавуваат на ппчетпкпт на пдвикнуваоетп пд цигари се 

вртпглавица, депресија, чувствп на фрустрација, нетрпеливпст и лутина, 

мачнини, раздразливпст. Се ппјавуваат и прпблеми сп спиеоетп, немир, зампр, 

декпнцентрација, згплемен апетит и ппсппрп птчукуваое на срцетп.  

Нп, лудетп кпи се решени да се пткажат пд пушеоетп не треба да пптклекнат 

пред пвие препреки бидејќи здравствените и финансиските бенефиции на дплг 

рпк се гплеми. 

ЗЗААББЕЕЛЛЕЕШШККАА::  

Материјалпт е ппдгптвен и дистрибуиран дп ЦЈЗ-Скппје пд ИЈЗ на Република Македпнија на 27 

мај 2014 гпдина. 


